

# DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK :**

Debrecen: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.  
 Budapest: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: **Dr. Varga Lajos.**  
 Felelős szerkesztő: **Békásy Jenő.**

Egyes szám ára 4 fillér.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Augusztus 1-én új előfizetést nyitunk a Debrecenre. Kérjük azokat a tisztelt előfizetőinket, akiknek előfizetésük július hó végével lejárt, hogy az előfizetés megújításáról idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap asztküldésében akadály történjenk.

**A nagy csőd.**

(\*) A szabadelvűpárt a legutóbbi választásokon bejelentette a csődöt. — Program nélkül való létezése évek óta úgy sem volt egyéb, mint szánsalomra méltó végődés, a 67-es alaphoz a legkonzervatívabb irányban való ragaszkodás. A szabadelvűpárt többé nem képes kiállani a versenyt az ország nemzeti irányban való fejlődésére, a polgárság szociális irányu haladására, politikai és gazdasági teljes önállóságára, megteremtésére törekvő pártokkal. A csőd tehát előre látható volt. És ilyen előre látható a pusztulása mindazoknak a pártoknak, amelyek szembe helyezik magukat a nemzet akaratával, amelyek képesek feláldozni önző érdekekért, kicsinyes személyi motívumokért, utalatos érdekhajhászatért és neveltséges hatalmi törekvésekért a nemzet jólétét, haladását, tekintélyét, jövőjét és mindazt, ami a nemzet boldogulásának alapvető igaza: a törvények szentségét és érinthetlenségét.

A nemzet itelt és a nemzet köve-

teli az ítélet végrehajtását. És sajnos, akik az ítéletet provokálták, akik elbizakodott játékokat űztek a népfenséggel, a mindent megteremtő és mindent elsőprő hatalommal, akik a népre, az ország akarata és beleegyezése ellenére tartják kezökben ma is a hatalmat, szembe helyezkedve törvényeinkkel, nemzeti tradícióinkkal, évezredes fölfogásainkkal, a nemzet nevében és ellenére, alkotmányos törvényeink főséges-égének örve alatt ma is bátran űzhetik áruló játékaikat. És ami a legszomorubb, nem kimélik meg a korona sérthetlenségét sem s eljátszák ebben a házard-játékban a korona tekintélyét, mert hamisan játszanak és mert játékaikkban arra az alkotmányos népjogra hivatkoznak, amellyel rut furtanggal szállnak szembe.

Most már hiába hivatkoznak ezekre a hamis jelszavakra. A kocka el van vetve s a nemzet most már követeléseit nem vonhatja többé vissza. Vagy, vagy! A csődöt kimondta az ítélet, lássuk a következményeket és számoljunk.

Mit tett a szabadelvűpárt hosszú önző uralma alatt? Leltározzuk az aktívákat és a passzívát? És legyünk őszitek és elfogulatlanok. Az aktívák között ott találjuk a polgári házasságot a honvéddhadapród iskolákat, az und szócskát, a vallási egyenjoguságot, a

valutarendezeit, — és? És még a semminél alig többet mint valamit.

Ezekkel szemben látjuk nemzeti szempontokból a teljes visszaesést. — Hiszen egy éve csak, hogy az alkotmányos magyar nemzetet néptörzsnek csufolta az uralkodó hatalom, a magyar nemzetet a cseh tartományyal egy rangba helyezték és az egyetlen magyar szót, a jelent is szigorú büntetés terne alatt cserélték föl a hierrel, honvédségünk kötelékébe a honvéd zenekarral egyetemben becsmérszték a Gotterhaltét, a magyar Himnuszért és Kossuth-nótáért tisztí kardbojtokat téptek le, a képzett magyar fiukat két évi katonai szolgálat terhével kötelezték a német szóra, a német nyelven való tanulásra. Eltűrtük mindenütt a katonai államban a kétféjt sást, a gyűlölt sárgafekete lobogót, fiainkra küldték az osztrák, cseh, német, morva, meg a jó isten tudja miféle tiszteteket, akik a legrossabb módon éltek vi sza helyzetükkel. Gyűlölnék mindent, ami és aki magyar érzelmeiről nyíltan valomást mert tenni és aki a cs. és kir. armádiában nem volt elég arcátlan, hogy megtagadja fáját, hazáját, a nemzeti ügyért elvérzett apáit és még sok-sok minden egyéb csufuságot ezen a téren.

Né tovább! Gazdasági téren az ország hanyatthomlok halad — visszafelé. Az iparunk, a kereskedelmünk nemcsak pang, — de a tönk szélére

**Első szerelmem.**

Irta: **Hercegh Dezső.**

I.

Sok-sok idő múltán most került egész véletlenül az érettségi bizonyítványom a kezembe. A papírja már megsárgult, az írás fénytelen, halovány.

Egyik másik tanár ur aláírására már nem is emlékszem. Elfelejtettem a nevét.

Jól esik keresz ülölvásnom e lapot, mely egykor oly boldoggá tett. Ah, mily örömmel szabadultam akkor az iskolából, míg most — mint szeretném azt az időt újból átélni! Legelső tárgy a magyar, azután a német, francia, földrajz.

Lehunyam szememet és magam elé néztem a tanár urakat.

Itt áll előttem a magyar tanár. Bár „Németh”-nek hívják, igazi mintaképe a tőszöke magyar embernek. Egészen jól emlékszem rá. Talán két év előtt láttam utoljára, amint szakadó záporban, midőn az erényes emberek is a kapukba menekültek, ő lenézően haladt el mellettük ernyő nélkül, kis, porge kalapjával, csizmásan és mentével. Engem is megistott s lenéző pillantása

annyira megijesztett, hogy még köszönni se mertem.

Ott vannak azután az osztályzatok is: Jó, jó, jó, csupa jó... és egy árva „jeles” Vajon miből!

Fizikából!

Hát persze, hogy abból. A jó Szekeres bácsi csak nem adhattott rosszabbat az ő kedveltjének!...

És valami jól eső érzés fog el. Pir futja be arcomat, mely azonban nem a szégyen pirja. A kellemes visszaemlékezés idézte elő.

Egő zen beleélem magam abba az időbe és újra iskolás fiu vagyok. Hallom a villamos csengő hangját; látom, mint tisztulnak meg a folyosók s ki-ki a termébe parkodik. Midőn Szekeres tanár ur osztályába lépett, harsogó „Ejjen!” fogadja őt. Szerfelett izgatott vagyok — de nem is csoda, mert nekem kell a tanár urat születésnapja alkalmasból üdvözölni.

Kezembem tartom a bokrétát és a katedra elé lépek.

Ekkor hirtelen alább hagy izgatottságom és neki batorodtam.

— Milyen tisztelt tanár ur! — kezdem beszédemet. — Midőn osztálytársaitu engem szemeltek ki ama megiszteltő tisztiségre, hogy

érzelmeinket tisztelt tanár ur előtt tolmácsoljam, kétszeresen megtisztelve érzem magamat. Első sorban, hogy hálánkat oly férfiu előtt róhatjuk le, mint a tanár ur, másrészt kollegáim bizalma által... Adja az ég, hogy tekintetes tanár ur kedves családjának és tanítványainak... stb.

Mikor befejeztem mondókámat és átnyújtottam a tanár urnak a bokrétát, ő kezét fogott velem.

Micsoda kitüntetés!

Irgyelték az osztályban és társaim előtt még jobban kitüntetőt a tanár ur azzal, hogy — miután egy egész óráig tartó beszédet intézett hozzánk (mialtal megszabadultunk a hatalmas fizika leckétől) engem kért föl, lennék szives a bokrétát lakására vinni.

Persze, hogy elvittem!

Szekeres bácsi lakásához érve, mielőtt a csengőt megnyomtam volna, cigarettára gyújtottam, ama biztos tudatban, hogy a tanár ur nincs otthon.

Csöngetésemre egy fiatal, alig tizenhat-tizenhétéves aranyos képű leányka nyitott ajtót, ki meglátva a virágcsokrot, rögtön kivette kezemből és felszólított:

— Lépjen bel!

Bementem

**Z**öléses festett vagy kárpitozott lakást és az **ZELINGER EDE** festő- és mázoló  
 Jazzal összefüggő ajtó, ablak és butormázolást vagy fényezést és aranyozásokat készít Debrecen, Darabos-utca 16. sz (saját házban.)

jutott. Fejlődésről közös vámterület mellett hátha is álmodunk. Csak az önálló vámterület hozhatná meg a nemzet gazdasági felvirágozását. Ma teljesen hátérbe vagyunk szorítva és mindenki tudja, hogy a jelenlegi állapot mellett hiába is törekszünk sorsunk javítására. A szabadalvűpárt uralma alatt ment teljesen tönkre a közposztály, a földmives osztály, idegen kezekre kerültek bi tokaink — nincs piacunk — és Széchenyi mondása diadalmaskodni fog a közös vámterület mellett: a saját zsirjába fullad a magyar. Hát mi kell még?

Nem jogos-e, ha ezzel a rendszerrel szemben elveszti türelmét a nemzet, öntudatra ébred és jogát követeli? Ha hiszje szavakkal na már nem téveszthetnek meg bennünket. Nem hisszük többé, hogy azzal a kormányrendszerrel megerősítenek bennünket, amely minden ténykedésével csak gyöngítésünkre törekszik. Lehet talán, hogy jóhiszeműen és tiszta lelkiismerettel tesszük ezt, — de tiltakozni kell ellene azoknak — akik a nemzet haladását és nemzeti irányban való fejlődését elébe helyezik minden mellékes tekintetnek. És tiltakozni fog amíg csak jogainknak teljes örökébe nem léptünk, mert a most folyó küzdelemben csak a nemzet elleneségei lehetnek a vesztesek. A bécsi lakájhad elvesztette uralmát; hatalmát teljesen Magyarország fölött, ma már itt csak a magyarság jövő boldogulása érdekében a nemzeti állam fölépítése alapján lehet kormányozni. Hiába fenyeget az abszolutizmus, ez már csak Ausztria sirjára ásná meg. A mi nemzeti törekvéseink diadalmjelvényei pedig büszkén fognak lobogni a régi rendszer romjain, az osztrák törekvések sirhalán, — mert az új korszak, a fejlődés, a gyarapodás, a békés munka korszaka virrad . . .

## Politikai válság.

A politikai küzdelem fejlődésében tegnap rendkívül érdekes, de nem éppen váratlan fordulat állott be, mely még napokon keresztül fogja foglalkoztatni a közvéleményt. Ez az esemény pedig az, hogy a szabadalvű pártban teljes és most már leplezetlen bomlási processzus állott be, mely — már ma is előreítható — oda vezet, hogy a szabadalvű pártot tagjainak több mint egyharmada el fogja hagyni. Feltűnően korrespondál ezzel az eseménnyel Bánffy Dezső bárónak a III. kerületi újpárt alakuló gyűlésén tegnap elmondott beszéde, melyben orientative tárja fel a koalíció ajtaját a jövőben diszidáló szabadalvű pártiaknak s felszólítja őket a belépésre — az újpártot keresztül.

Ha ehhez a két érdekes eseményhez még hozzávesszük azt a hírt, mely pozitív formában szintén ma kezd terjedni, hogy báró Bánffy Dezső holnap meglátogatja gróf Andrássy Gyulát tiszadobi kastélyában s hogy a találkozásnál Darányi Ignác és gróf Hadik János is jelen lesz, betekintést nyerünk a válság műhelyébe, melyből — úgy lehet — e hét végéig még újabb esemény is fog kiderülni.

Alább részletesen számolunk be a szabadalvűpárt kebelében kiütött forrongásról, melynek hullámai a Pannónia szállóban tegnap délelőtt tartott értekezleten már nagyra dagadtak. Itt csak jelezni óhajtjuk, hogy a szabadalvű párt tagjainak elégedetlensége nem mai keletű, régóta nagy keserűséggel emlegetik sokan, hogy Tisza István félrevezette őket s határozottan állíthatjuk, hogy nem egy ilyen mozgalmat nyomtak el már az elmúlt hónapokban rábeszéléssel, vagy ha ez hatástalannak mutatkozott, — erőszakossággal. A mi azonban a pártot eddig összetartotta, még sem a vezetőknek ez a presziója volt, hanem az, hogy Tisza István a pártot zsákutcába vezette, honnan az egyesek politikai egyéniségük integritásának veszélyeztetése nélkül szabadulni nem tudtak. Most — Tisza félrevonulásával — szünnélben a lidércnyomás s az események illetén

alakulása egyszerre megnyitotta a zsilipeket. Az áralat megindult.

### A szabadalvű párt bomlása.

A szabadalvű párt kebelében régóta lapangó elégedetlenség tegnaptól mára nyílt lázadásban tört ki s a helyzet ma az, hogy a legközelebbi napokban körülbelül ötven képviselő kilépése várható a szabadalvű pártból. A diszidáló mozgalom élén Nagy Ferenc, Semsey Boldizsár, Szivák Imre, báró Dániel Ernő, báró Révay Simon, gróf Wenckheim István és Justh Ferenc állanak, akik a szabadalvű párt több tagját felszólították, hogy gyűljenek össze tanácskozássra.

A mai ülésre szóló meghívók már napokkal előbb szétmennek a mai gyűlésre s a szervezők a meghívottakkal már együtt tegnap nagyszámban gyűltek egybe a Pannónia szállóban, de formális tanácskozás nem volt. Ott voltak a vacsorán: Dániel Ernő báró, Semsey Boldizsár, Szivák Imre, Justh Ferenc, Sándor Pál, Vancsó Gyula, Radisich Jenő, Kabdebó Gergely, Dániel Tibor báró, Csepreghy Ferenc és ifjabb Szmrecsányi György.

### A kilépők értekezlete.

Az értekezlet ma délelőtt tíz órakor volt a Pannónia szállóban. Az értekezletet Semsey Boldizsár nyitotta meg és elnökké báró Dániel Ernőt, az értekezlet jegyzőivé báró Dániel Tibort és Osztróucky Miklóst választották meg.

A jelen volt képviselők névsora a következő: báró Dániel Ernő, Miklós Ödön, Nagy Ferenc, Semsey Boldizsár, gróf Wenckheim István, báró Révay Simon, br. Dániel Tibor, Sándor Pál, Issekutz Győző, Apáthy Péter, Justh Ferenc, Ragályi Béla, Mikszáth Kálmán, Radisich Jenő, Demkó Kálmán, Szivák Imre, Sztojanovics István, Fodor Kálmán, Vancsó Gyula, Kabdebó Gergely, Reisz Aladár, Csepreghy István, Osztróucky Miklós.

Az értekezlet lefolyásáról, mely bizalmas jellegű volt s amelyről hivatalos kommunikét nem adtak ki, a következőket sikerült megtudnunk.

A felszólalások során kiderült, hogy a kilépni szándékozók közt két irányzat van.

Meglehetősen kicsi, de izlésen butorozott szobácskába vezetett.

Bemutatkoztam és ő is megmondta, hogy Szekeres bácsi leánya és Lilikének hívják.

Őszintén megvallva, feszélyezve éreztem magamat a kisleánnyal szemben és nem tudtam, hogy tulajdonképpen mit is mondjak neki?

Végre aztán kiböktem.

— Szereti nagysád a virágot?

— Oh, hogyné szeretném, hiszen, ha virág nem volna, tán én sem lennék! . . .

— Az már igaz, — vágtam közbe — mert hiszen ön is az . . . (No ez csak jól volt mondya?)

És udvarolni kezdtem a kisasszonynak s igazán nagyon szeretetreméltó, kedves szép leánynak találtam őt.

Mikor pedig megtudtam, hogy árva a szegény, nincs már anyja, nagyon, de nagyon elszorult a szívem. Ugy szerettem volna sirni és csak arra tértem magamhoz, midőn a kisasszony többek közt az mondta, hogy a papája, a tanár ur ugyis mindjárt otthon lesz!

Rögtön gyönyörűen égő cigarettémre gondoltam és sietve oltottam el, de szerencsétlenségemre oly ügyetlenül, hogy a „Nagysád“ meglátta és midőn kérdésére azt mondtam, hogy „nem izlik“ nyomban megkínált és apja trabuccó szivarjaival.

Éppen amint a dobozt elém tartotta, lépett le a tanár ur.

Igen kegyesen fogadott, kérdezősködött családom felől és azt is kérdezte, hogy akar-nék-e a következő leckeórán felelni?

Attól kezdtem félni, hogy a tanár ur buzgóságában annyira is mehetne, hogy ott, menten kikérdezze a mai leckét — ez azonban elmaradt. Hogy pedig e nem éppen kellemes dolognak elejét vegyem, gyorsan ajánlottam magamat.

Lilikét azonban nem tudtam többé elfelejteni. Sokszor, nagyon sokszor gondoltam rá és édes képe mind erősebben vésődött emlékezetembe . . .

Egyedüli célom, minden törekvésem oda irányult, hogy vele találkozhassam, Persze a lakásába nem merészkedtem felmenni — és nem ritkán órák hosszat el eláldogaltam házuk előtt, hátha lejön? . . .

Egy napon aztán véletlenül találkoztam vele az utcán. Persze hozzá csatlakoztam és ő mindjárt a szememre vetette, hogy nem látogatom meg őt. Vagy talán már elfelejtettem? . . .

Hjah! Könnyű ezt mondani! De nem megtenni, mikor az apja a tanár ur!

Megigérttem neki, hogy legközelebb, adandó alkalommal meglátogatom.

Megigérttem, de hogy miként fogom szavamot betartani, azt nem tudtam.

. . . Az egész éjjel ébren töltöttem. Azon törtém a fejemet, hogyan juthatnék a leányka közelébe?

Egyik terv a másikat üzte agyamban

és . . . végre találtam egyet, melyet elég jó-nak véltem a megvalósításhoz.

Másnap iskolatársaim — indítványomra — egyhangulag elhatározták, hogy tanulmánykirándulást teszünk a hatvani cukorgyárba és vezetőnkül Szekeres tanár urat kérjük meg.

Igy is történt.

Miután a tanár ur kijelentette, hogy készséggel tesz eleget kérésemnek, — boldog voltam és készen voltam tervemmel. Tehát nem fogok résztvenni a kiránduláson, hanem itthon maradok . . . azaz, hogy nem is itthon.

## II.

Tehát végre együtt lehettem Lilike kisasszonnyal!

Már az a tudat, hogy nem háborgathat senki, boldoggá tett . . . Én édes Istenem, ha elgondolom, hogy mennyit sóhajtottunk és mennyi fogadalmat tettünk egymásnak! Hányszor emlegettem a „becsületszavamat.“

Matematikai pontossággal kiszámították, hogy öt évig kell várunk még s aztán — egymáséi lehetünk . . .

És a beszédes ajkak mindinkább elcsöndesedtek, végre mély csend volt a kis szobában. Egyikünk sem szólt egy szót sem.

Egymás mellett ülünk, kéz a kézben és — nagyokat hallgatunk . . . Ekkor hirtelen kinyílt az ajtó és belépett rajta — Szekeres tanár ur.

Az egyiket Nagy Ferenc és Mikló Ödön képviselték az értekezlet előtt, kik azt óhajtották, hogy a kilépés azonnal történjék meg az azal indokolással, hogy a szabadelvű párt eljárását nem helyeslik s a jövőben tanusítandó magatartása iránt nincsenek bizalommal. Ezzel szemben a másik álláspontot Sándor Pál fejtette ki. Szerinte már az idomosság is megkívánja, hogy a kilépni szándékozók aggodalmaikat s elégedetlenségük okát a párt plénuma elé vigyék, amire alkalmas terminus lesz az augusztus 17 én tartandó pártülés. Indítványozza, terjeszék az elégedetlenség ott első sérelmeiket s ha nem kapnak kielégítő választ akkor lépjenek ki.

Ezután még többen szólaltak fel, Mikszáth Kálmán azt mondta, hogy a szabadelvű pártból ki kell lépni, mert nem hajj k végre a 67 es kiegyezést. Nagy Ferenc is a kilépés mellett foglal állást. Miklós Ödön a párt együttmaradását kívánja, de azt mondja hogy új programot kell csinálni. Mikszáth ismételtén kijelentette, hogy ő ezt a leghatározottabban ellenzi és feltétlenül a kilépéshez ragaszkodik. Felszóltak még Issekutz Győző, hosszú közjogi fejtegetésekbe bocsátkozott Miklós Ödön, báró Dániel Ernő, Osztrólsky Géza és Szivák Imre.

Az ülés délután két órakor ért véget, eredmény nélkül. Mindössze azt határozták el; hogy pontokba foglalják követeléseiket s ezt azonnal betervezik a szabadelvű párt elnökségéhez. Ha ezt a pontozatot a párt el nem fogadja, akkor kötelezőleg ki fogják magukra mondani a kilépést.

A határozati javaslat megszerkesztésére ötös bizottságot küldtek ki, melynek tagjai Nagy Ferenc, Simsey Boldizsár, Miklós Ödön, Issekutz Győző és Szivák Imre lettek. A bizottság még a délután folyamán megszerkeszti a pontozatokat.

#### Bánffy és Andrássy.

Bánffy Dezső báró holnap délután utazik Tiszadobra Andrássy Gyula grófhoz a szervezeti találkozásra. A ma reggeli lopok nagyrésze azt írja, hogy ez alkalommal Andrássy vendégei lesznek Darányi Ignác és Kadik János gróf is. Tudomásunk szerint

a tiszadobi tanácskozás csak Andrássy és Bánffy között fog lefolyni.

Hadik János gróf nincs is Budapesten. Darányi Ignác O-Tátrán nyaral. Egy héttel ezelőtt ugyanis az volt a terv, hogy a Bánffy és Andrássy találkozásán, amelyet sürü sürgönyváltások előztek meg, résztvesz Szemere Atilla is, mint Bánffy legbizalmasabb embere s ebben az esetben talán értelme lett volna annak is, hogy Andrássynak egy bizalmas embere is bevonassék a tanácskozásba, de Szemere Atilla halála a Bánffy és Andrássy közti előzetes megállapodások e részét is megváltoztatta. Mégsem lehetetlen azonban, hogy Darányi Ignác a jelzett napra mégis leutazik Tiszadobra.

#### A Hontvármegyei Gazdasági Egyesület ellenállása.

A hontvármegyei Gazdasági Egyesület igazgató választmánya Ivánka István elnök leté alatt s. hó 1 én tartott ülésében György Endre földmivelésügyi miniszternek kinevezését tudatós leiratára a következő egyhangú határozatot hozta:

A gazdasági egyesületek a gazdasági politikán kívül más politikával rendszerint nem foglalkoznak. Mégis ily valóságos helyzetben, mint a mostani, mikor alkotmányunk alapjai vannak veszélyeztetve, lehetetlen elzárkóznunk a közhangulat elől, lehetetlen magunkban a hazafit elnyomni, annál kevésbé, mert hiszen a hazaszeretet természetesen éppen a gazdálkodó elem szívében van a legmélyebben begyökerezve. A magyar alkotmány csakis parlamenti felépítésű, mely csak a korona és a parlamenti többség, tehát a király és nemzet kölcsönös bizalma alapján kormányozhat. Miután a mostani kormány a nemzet nagy többsége által bizalmatlansággal fogadtatott, azt alkotmányos és törvényes kormányt nem ismerhetjük el. György Endre ő nagyméltósága leiratát tehát, a melyben földmivelésügyi miniszterre való kinevezését jelenti és támogatásunkat kéri, tudomásul nem vesszük. neki a kért támogatást nem ígérhetjük és őt alkotmányos és törvényes miniszternek el nem ismerhetjük, vele a hivatalos érintkezést megszüntetjük. E sajnálatos leiratot pedig válasz nélkül, szomorú emléklül irattárunkba téltetjük.

#### A nemzeti ellenállás.

Nagykároly város közgyűlése gróf Károlyi István indítványára elhatározta, hogy

a július 21 iki képviselőházi határozatot egész terjedelmében jegyzőkönyvbe iktatja. Mint hogy hazánk törvényei világosan elrendelik, hogy az országgyűlés által meg nem szavazott adót behajtani és újoncot előállítani nem szabad, ennek következtében Nagykaroly város képviselőtestületi közgyűlése az önként állami adót fizetni akaró polgárokat figyelmezteti arra, hogy költségvetés hiánya miatt adót ne fizessenek, de a pénzt takarékpénztárba helyezték. E határozatról falragaszkot utján, valamint hirdetőnyelben értesítik a polgárságot. A város adóját az állampénztárba nem szállíttatják be. Olyan tartalékos és póttartalékos katonai behívások, amelyek célja világos a az újoncjutalék kieészítése és így a törvényhozás kijátszása lenne, semmi képpen sem kézbesíthetők. A város erkölcsi kötelességének fogja tartani minden üldözött tiszviselőjének teljes anyagi és erkölcsi elégtételt nyújtani.

**Fejérmegye.** Székesfejérvárról jelentik: Fejérmegye törvényhatósága legutolsó közgyűlésén a kormányval szemben kimondta az ellenállást és a további tennivalókra nézve ötven tagu bizottságot a kintott. E bizottság ma tartotta első ülését. Elnökök megválasztották a távollevő Zichy József grófot. A gyűlésen, melyen Kenessey Gyula alelnök elnökölt, határozathozat kintották, hogy a főispáni felterjesztés mellett is a törvényhatóság tiló határozatát végrehajthatónak tartják, mert nem sorolható ama határozatok közé, melyeknél az 1885 évi törvénycikk 57. §-ának 12 bekezdése a miniszter jóváhagyás nélkül való végrehajtást tiltja. Kimondták továbbá, hogy a tiszviselők sérelme esetén is kik a legmesszebb menő kártalanítást nyújtják. A módozatokra öttagu bizottság alakult.

#### Tarka históriák.

A Korona-kavéházban összekulönbözik két öszeres. Szidják egymást s örynen.

— Te vodjöl egy nodjobb szomar, — replikázik a másik.

— Holjo mogo Náci, — kiáltanak a pincér felé mindaketten — mondja meg mogo, ki a nodjobb szomar, én-e vodjöl.

A pincér fontoskodó arccal felel:

— Igy nem mondhatom meg, tessenek mind a ketten felállani.

Az Árpád téren legutöbb egy tevével szörazottatták az isteni népet.

— Uraim és hölgyeim, — kiáltott az állat.

Felugrottunk helyünkröl és ijedten bámultunk egymásra, míg a tanár ur megállt az ajtóban és meglepetten vizsgált bennünket.

Ugy látszik, mondani akart valamit, de azután, mintha meggondolta volna a dolgot, mosolygott és kedélyesen üdvözölt bennünket.

— Apuska már itthon vagy? — szölt Lilike. — Nem gondoltuk, hogy ily hamar hazatérj!

— Látom! — szölt gúnyosan az öreg. — A csunya, esös időre való tekintettel elhelasztottuk a kirándulást a jövő hétre. Különben, leányom, én alaposan megéheztem, mézz csak az uzsonna után.

Lilike kifutott a szobából, hogy az étel után nézzen és csakhamar mindhárman hatalmas étvágygyal ültünk az asztalhoz.

Csodálatos, hogy Szekeres bácsi jó kedve az uzsonna után megszönt és hosszú ideig komolyan nézett reánk.

Ugy éreztem, mintha nagy bünt követtem volna el és most bíráim előtt ülnek, ki majd ítéletet mond fölöttem.

Midön Lilike fölkel, hogy kissé a könyh után nézzen. Szekeres bácsi haragosan kiáltotta rá:

— Itt maradj!

Lilike ijedten ült vissza helyére. Szekeres tanár ur pedig folytatta:

— Elösször is véled akarok végezni, Lilike! Tudod-e, hogy engem rutul megcsal-  
Már? Mondd?

Lilike nem tudott szóhoz jutni. Ajka majd jobbra, majd balra rángatózött, alsó ajkát pedig lebiggyeszté és két könyesejé purult végig arcán.

— Jó, nem felelsz! — folytató az öreg. Hát tudd meg, hogy ezentöl vége bizalmamnak... Többé soh' sem fogok szavadnak hinni, mert mindig ott lesz az utógondolat is, hogy megint megcsalsz.

Tovább már nem folytathatta az öreg, mer Lilike a karjaiba dobta magát és keservesen zokogni kezdett:

— Sohasem teszem többet!... Soha! zokogta.

Édesapja gyöngéden eltávolítá őt karjaiból és egy karosszékben ültette.

Most rám került a sor!

— Most még önhöz is van néhány szavam, „uram“! — trondá felém fordulva a tanár ur. Mielött az iskolában összegyűltünk, azonnal feltűnt, hogy ön nincs jelen. Mindenre gondoltam, csak arra nem, hogy ön képes legyen ilyen gyáva tette, mely minden inkább, mint „férfihoz“ illő dolog! En láttam már önt dohányozni, kitűnően érti! Láttam önt most udvarolni, szerelmeskedni... pompásan éri és most még csak arra vagyok kíváncsi, „uram“, hogy a hol napi leckeórán fogja e ugyanolyan jól tudni feladványait! Több szavam nincs önhöz!

Mindéböl csak azt értettem meg, hogy a tanár ur holnap felelténi akar. Es éppen holnap, midön ismétölül az egész, eddig ültet tanár agót adta fel leckének.

Hirtelen átgondoltam Lilikének adott szavamat, hogy öt év múlva egymáséi leszünk és ha holnap felelnék, okvetlenül elbukom. És ha elbukom!... ha elbukom, ugy vége mindennek.

— Tanár ur, — szöltam kétségbeesetten — ha elbuktat... én... én fejbölövöm magamat.

— Amint jónak látja — felelt flegmával a tanár ur.

El voltam határozva a legvégsőre és — hazamentem.

Othon elövettem könyveimet és tanul-  
tam, magoltam, bevágtam a leckéket.

Hiába!

Lehetetlen volt fél nap alatt elkészölöni abból, mit egész év alati tanultunk.

\*

Izgatottan néztem a tanár ur leckeórája elé és... és a tanár ur nem feleltetett, söt midön a következő héten nevenapját ünnepeztük ismét csak engem kért fel: vinnöm a bokkrétát lakására.

III

Es tovább repölnek a gondolataim, önkénytelenül is arra gondolok, vajjon mi lett a jó öreg Szekeres bácsiböl, meg a szép Lilikéböl?

Az öreg talán már rég alussza örök álmát... Es leánya? A leánya az — talán viruló, szép asszony.

sereglet tulajdonos — ez a tevé két hétig képes dolgozni, anélkül, hogy innék.

Egy waggonyári munkásné felsóhajt:

— Istenem, éppen ellenkezője az én uramnak, az két hétig képes inni, anélkül, hogy dolgoznék...

A Hungária előtt esténként a kinviccek vannak dívatban.

Egy uriember ezt kérdi:

— Miért megy az ökör a szóra balra, s a hajsz szóra jobbra?

Az egyhangú válasz:

— Nem tudom,

Mire a kérdező megjegyzi:

— Csodálatos, pedig minden ökör tudja.

Egy külvárosi vendéglős, a háztetőn sétál macskára lő, megsebzí, de a macska nyávogva vágat át a szomszédba.

A vendéglős erre busan kiált be a konyhába:

— Asszony, a nyulgerincet töröld ki az étlapról.

— Lacika érdeklődik:

— Ugye édes apám szép fürdő lehet az a Tönk?

— Miért fiacskám?

— Mert már nagyon sok gazdag emberről hallottam, hogy Tönkre ment.

Mile Pál rendőrfogalmazóhoz egy bús képű ember ma a következő panaszszal állított be:

— Kérem, a feleségem nem akar nekem enni adni.

— Talán nem adott neki semmi konyhapénzt?

— Elsején odaadtam neki az egész havi fizetésemet.

— Ez privát ügy, — mondja a rendőrkapitány.

— De kérem, a feleségem a szobából is kizárt.

— Ez még privátabb ügy.

— Jó, jó — mondja a férj — de legalább azt tudnám, hogy ki van a szobában, mert az ember mégis csak kíváncsi?

— Ebben igaz van, — szölt a rendőrkapitány, mire a férj hamleti komolysággal elbaktatott.

## H I R E K.

### A debreceni csata évfordulója.

Debrecen, augusztus 2.

Hazafias tüztől hevültek tegnap a debreceni csata évfordulóját ünneplők szívei. A politikai válság nyomott hangulatába üdítő szellőként suhant be a tegnapi megható ünneplés és e szellő szárnyán felemelkedett a lélek az ihlettség szent birodalmába.

Nem szabad csüggednünk. A haza érdekében folytatott küzdelmeinknek gazdag gyümölcse ott érik meg, a hol hazafiai lelkesedés hevíti a lelkeket.

A tegnapi ünnepély, mint többnyire az ünnepek, — az ifjuság munkája volt. — Derék ifjaink egy alkalmat sem mulasztanak el arra, hogy hazaszeretetük állandóságára és éberségéről tanubizonyságot tegyenek. És e így van jól. A politikai küzdőtér mai harcainak csak ilyen gyökerezhet megnyugvás szívünkben a jövő nemzedék felől...

Az ünnepélyről tudósításunk a következő:

A debreceni csata évfordulóját a szokáshoz híven ünnepelte meg a debreceni közönség. A rendőrök díszben a fiatalság pedig nemzeti színű szalaggal ékesítve jelentek meg az ünnepélyen. Az ünnepélyt tegnap is a főistóli ifjuság rendezte. Az ünnepély a következő sorrendben folyt le. Déltűn 3 órakor összegyűltek az ünneplők a kollégium udvarán. A város képviselőiben megjelent Vecsey Imre főjegyző, Bészler Károly tanácsnok, továbbá a 48-as honvédek,

a függetlenségi kör, a városi, a Kossuth, Petőfi és munkás dalegylet és az Egyetértés zenekara. Az ünnepély sorrendje a következő volt: A Petőfi szobornál a Petőfi dalkör énekelt, utána Kocsis Sándor hittanhallgató tartott emlékbeszédet. Aztán Komlóssy Arthur helyezte a szoborra koszorút a dalkör nevében, aztán még egy énekszám következett s ezzel a Petőfi szobornál lezajlott az ünnepély. A szabadság szoborhoz vonultak innen az ünneplők, hol a debreceni dalegylet nyitotta meg az ünnepélyt, ezután Adorján István tartott magasztos beszédet, majd Szilágyi Dezső joghallgató szavalt s végül a munkás dalegylet énekelt. Az ünnepélyen jelenlevők aztán a honvéd sirokhoz vonultak. Itt az ünnepély a Kossuth dalkör énekszámaival kezdődött, majd Berta Jenő joghallgató magasztalta a jeltelen sirban fekvő hő sóket. Ezután Adorján István megkoszorúta a szobrot s végül Kiss László szavalt alkalni költeményt amely után a Szózatot elénekelt a közönség s ezzel a magasztos ünnepély véget ért.

### A Petőfi Dalkör estélye.

Este a nagyerdei Dobos pavilonban a Petőfi Dalkör hangversenyyel egybekötött táncmulatságot rendezett. A hangverseny Magyariek szép nyitányával vette kezdetét azután Reke Kálmán joghallgató szavalta Vályi Nagy Gusztáv „Az utolsó honvéd” című költeményét. Majd a dalkör adott elő egynehány magyar dalt s ezek közül Komlóssy Arthurnak „Ujvárosi nagyerdőn” című dala aratott nagy tetszést, melyet a Dalkör nagy tehetségű elnöke évekkel ezelőtt szerzett. A hangverseny után vacsora volt melyen Komlóssy Arthur elnök megleghangú beszédben az öreg honvédekért és Szabó Kálmán képviselőt éltette.

Ezután következett a reggelig tartó tánc, melyen a következő urak és hölgyek vettek részt:

**Notabilitások:** Simonffy Imre királyi tanácsos, nyugalmazott polgármester, Szabó Kálmán országgyűlési képviselő, Szávay Gyula kamarai titkár, Komlóssy Arthur dalkör elnök, Czeglédy Mihály megyei főügyész, Dr. Nagy Lajos ügyvéd, Szilágyi Imre ügyvéd, Békéssy László uradalmi igazgató, Tóth Béla, Dr. Varga Lajos, Ormódy Lajos, Vecsey Imre, Király Gyula tanácsnok és még többen. A jelen volt hölgyek névsora a következő:

**Asszonyok:** Iklódy Jánosné, Vida Lajosné, ifj. Bojtor Gáborné, Hegedüs Károlyné, Sinay Sámusiné, Borus Gyuláné Erdei Jánosné, Darvas Béláné, Burai Istvánné, Szabó Andrásné, Tamás Istvánné, Dalmi Ferencné, Szabó Sándorné, Balogh Miklósné, Alföldi Mihályné, Özv. Zong Jánosné Szabó Kálmánné, Sinay Gyuláné, Porhammer Károlyné, Szatmáry Györgyné, dr. Nagy Lajosné, Ceglédy Mihályné, Rác Gáborné, Biró Jánosné, özv. Nagy Sándorné, Ács Nagy Ferencné, Tóth Ferencné, Stanó Sándorné, Tóth Béláné, Szecei Jánosné, Balla Lajosné, Szilágyi Lászlóné, Pócsi Imréné, Borbély Sándorné, Nagy Józsefné, Komlóssy Arthurné, özv. Bockó Sámuelné, Békessy Lászlóné, Márton Imréné (Szakál), Vecsey Imréné, Gacsádi Mihályné, Zöld Istvánné, Serdült Józsefné, Volszki Józsefné, Hok Gyuláné, Borbély Ferencné, Bozóky Mihályné, Takács Sándorné, Holes Jánosné, Szabó Gyuláné, Tóth Edéné, Kovács Lászlóné, özv. Theil Jánosné, Szilágyi Imréné, Bartha Ardrásné.

**Leányok:** Szecey Erzsike, Szecey Zsuzsika, Vida Juliska, Hegedüs Ilonka, Erdei Róza, Papiszák Ilona, Szathmári Margit, Szabó Juliska, Szabó Erzsike, Burai Margitka, Tamás Esztike, Tamás Mariska, Szabó Margit, Dalmi Esztike, Sinay Anna, Sinay Rózsika Szabó Ilona, Balogh Rózsika, Balogh Margitka, Zong Juliska, Alföldy Gizike, Almády Ilona, Borus Ducika, Tóth Emma, Tóth Ilonka, Tóth Erzsike, Tóth Juliska, Katona Margitka, Katona Katós, Tóth Karolin, Tóth Mariska, Tóth Ibolyka, Szathmári Irma, Szathmári Erzsike, Bóc Emma, (H. Sámson,) Szathmári Ilonka, Nagy Róza, Nagy Esztike, Nagy Mariska, és Nagy Ilonka, és Nagy Erzsike, Sztanos

Margit, Révész Rózi, Tóth Annuska, Szabó Mariska, Balla Mici, Szilágyi Esztika, Pócsi Mariska, Pócsi Juliska, Babinesák Nővérek, Uray Klári, Uray Mariska, Borbély Mariska, Békessy Ilonka, Mártonfy Ella, Komlóssy Rózsika, Vecsey Piroška, Gacsád Rózsika, Zöld Rózsika, Serdült Erzsike, Volszky Veronka, Holes Nővérek, Bozóky Zsuzsika, Bozóky Erzsike, Szabó Ida, Szabó Erzsike, Kalászi Erzsike, Kalászi Ilonka, Theil Frídnska, Theil Pauluska, Szilágyi Rózsika.

— **Gyilkos hőség,** Clevelandból jelentik, hogy az Egyesült Államokban rettenetes hőség uralkodik, melynek nagyon sok áldozata van. A Rochy Mountantól keletre fekvő összes államokból és minden nagyobb városból szomora hírek érkeznek a forró ságnak gyilkos hatásáról. A következő adatok némi kézet nyújtják a hőség okozta szenvedéseknek, amelyek egyetlen napon a következők voltak: New Yorkban 90 fok meleg mellett 23 haláleset és 181 napszúrás okozott a hőség Philadelphianban 98.3 fok, 5 halálozás, 50 napszúrás, Baltimoreban 97.3 fok, 11 halálozás, 5 napszúrás, Washingtonban 95 fok, 6 napszúrás, Bostonban 94 fok, 1 halálozás, 4 napszúrás, Pittsburgban 93 fok, 13 halálozás, 45 napszúrás, Chicagóban 95 fok, 4 halálozás, 21 napszúrás, Detroitban 94 fok, 2 halálozás, 4 napszúrás, St. Louisban 92 fok, 1 halálozás, 6 napszúrás. Az adatok hivatalosak s a följegyzések jó magasban történtek, mert odalenn, az utcákon mindig pár fokkal több a meleg. Cleveland járt a legszerencsésebben, mert a hivatalos maximális hőfok csak 88 volt.

— **Vendéglők és kávéházak zárórája.** Régi panaszja a debreceni vendéglők és kávéházaknak, hogy a város nem egyforma mértékkel mér minden tekintetben. Nevezetesen a Bika kávéház, amely a város tulajdona, a záróra tekintetében mindenkoron kivételes elbánásban részesült. Most a főkapitány a vendéglők és kávéházak kérelmére azon intézkedéshez kérte a tanács jóváhagyását, hogy a vendéglők és kávéházak hajnali négy óráig legyenek nyitva és a zene hajnali két óráig tarthasson. A tanácsmai ülésében ezt az intézkedést jóváhagyta, csupán azt jelölte meg, hogy a borházak csak két óráig tarthatók nyitva és a zene éjjeli 12 óráig szólhat. Ezt a határozatot bizonyára megnyugvással fogják fogadni a debreceni mulatók tulajdonosai.

— **Halálozás.** Görömbei Péter esperesi sulyos gyász érte; neje, született Kálmánchey Borbála augusztus másodikán meghalt. A család a halálozástól a következő gyászjelentést küldte szét: Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejtethetlen hű feleség, gondos jó anya, szerető testvér, Görömbei Péterné szül. Kálmánchey Borbála asszonynak, életének 53-ik évében, tiz havi sulyos betegség után 1905. aug. 2-án reggel 7 órakor csendesen történi elhunytát. A megboldogultnak hült tetemei aug. 3-án, csütörtökön d. u. fél 4 órakor fognak a nagykállyi ev. ref. sirkertben visszaadni az anyaföldnek. Nagykálló, 1905. augusztus 2. Görömbei Péter mint férj. Gyermekai: István, Péter, Erzsike, Boriska. Testvérek: Kálmánchey János nejevel, gyermekeivel; Kálmánchey Ilona, Sipos Ottóné férjével, gyermekeivel s számos rokonok. Béke poraira!

— **Közgyűlés.** A debreceni iparos ifjuság önképző egylete vasárnap tartotta rendszeres évi közgyűlését Szabados Vilmos elnöke alatt. A gyűlésen jelen volt Zelinger Ede ipartestületi elnök is, a kit a gyűlés lelkes éljenzése közepett szép szavakba fejezte ki az ifjusági Egylet iránt tanúsított mindenkor jó indulatát. Továbbá bejelentette az ipartestület előjáróságának szép és értékes tartályokkal ellátott díszes Lambériakból álló ajándékát, melyért a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. Az évi jelentés, zárszámadások, valamint a számvizsgálók jelentése tudomásul vétettek. Majd a jövő évi költség előirányzat állapotát

meg. Elnök Szabados Vilmos, alelnök Vojta Géza, II. alelnök Losonei János, titkár dr. Vargha Lajos, II. titkár Széplaki József, jegyző Tancer Odón, Pántárnok Kostya János, könyvtárnok Zavilla Gyula és Ungár Sándor, háznagy Kohn E. Emil, számvizsgálók K. Tóta Sámuel és É. Péter, zászlótartók Vetéssy Sándor és Bálint József. — Választatott még 21 választmányi és 8 pótag. Az új tiszviselő kar fokozott erőlyvel fogott hozzá az ügyek vezetéséhez, s minden lehetőséget megtenni kívánkozik, hogy a régi eleven egyesületet újra felkeltse. A közgyűlés az elnök elnöközésével ért véget.

**— Hogyan öltözködünk a fényképezéshez?** Ez a kérdés főleg a hölgyeknek okoz sok gondot, de bármennyire igyekeznek is a kérdést megoldani, rendszeren annál rosszabbul sikerül. A fényképezéshez való alkalmis öltözék minden titka a színek helyes megválasztásában rejlik s tudni kell, hogy a természetben létező színeket a fénykép hogyan reprodukálja. Az optika törvényei szerint például a narancsszín a fényképen feketének látszik, a kék fehérnek. Minél jobban közeliednek, vagy távolodnak a valóságban a színek az említett két színhez, annál világosabb vagy sötétebb lesz a kép is. A fényképezésben világos és sötét között különben a következő árnyalatok vannak; fehér, világoskék, violet, rózsaszín, mályva-piros, sötétkék, citromsárga, kékeszöld, bőrbarna, fekete-barna, sárgászöld, biborvörös, borostyánsárga, narancs és szénfekete. Az öltözék megválasztásánál tekintettel kell lenni az arszínrre, mert például a szőkék fehér ruhában is lefényképezhetik magukat, míg a barnák csak sötét színt választanak, ha sikerült képet akarnak kapni. A barnák fényképe annál rosszabb, minél világosabb öltözékben állanak a gép elé. Hasonlóan ügyelni kell a kalap színére és állására, ne hogy árnyékot vetessen az arára.

**— Nagy tűz Bártfán.** A szerencsétlen Bártfa városát, amely alig néhány évvel ezelőtt csaknem egészen elhamvadt, ma ismét tűzkatasztrófa sújtotta. Reggel nyolc órakor kigyuladt *Daruscsák* Jánosné háza néhány perc alatt lángba borult a Kacvinszky-utca és a Rákóczi-utca. A kutakban a szárazság miatt alig volt víz s így az oltás nagy bajjal járt. Az első segítséget *Adriányi* vasúti főnök nyújtotta, a ki embereivel megjelent a veszedelem helyén. A bártfai tűzoltóság *Arányi* Dezső vezetésével óriási küzdelmet folytatott a pusztító elemmel. Ennek a derekas munkának köszönhető, hogy a város megmenekült az elégetéstől. Így is nagy a katasztrófa; *elhamvadt 42 lakóház, 98 melléképület; 165 család hajléktalan lett.* Emberéletben nem esett kár. Ludroviczky eddőr azonban súlyosan megsebesült, miközben két gyermeket kihozott egy égő házból. Délután lokalizálták a tüzet. A kár körülbelül kétszáznegyvenezer korona.

**— A Sidoli cirkus** néhány nap alatt teljesen meghódította a debreceni közönséget. Estéről estére zsufolásig megtelik közönséggel a hatalmas méretű aréna. Az állatidomításnak valóban csodálatra méltó tökéletességét mutatja be Sidoli igazgató az ő kitűnően idomított lovával. A műsor többi számai is mind kiválóak, úgy hogy a közönség támogatását méltán kiérdemlik.

**— Az állategészségügyi kongresszus tagjai Debrecenben.** A 8-ik állategészségügyi kongresszus végrehajtó bizottsága megkeresést küldött a városi tanácshoz, amelyben tudatta, hogy szeptember kilencedikén a kongresszus tagjai meglátogatják a Hortobágyot és a gazdasági tanintézetet és ezért felvilágosítást kér a város által nyújtható támogatásra vonatkozólag. A városi ta-

nács mai ülésében egyelőre nem határozott a kongresszusi tagok fogadásáról.

**— A Debreceni helyivasút igazgató sága** tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy f. hó 3. tól kezdve a Simonyi uti kitérőnél a Nagy erdőről a városba jövő vonatok a kitérő előtt, míg a városból az erdőre menő vonatok a kitérőben állanak meg.

**— Előjárósági gyűlés az ipartestületnél.** Ma délután 4 órakor ipartestületi előjárósági gyűlést tartanak, melyen a szabadi országos kongresszusra kiküldendő tagokat választják meg, továbbá a megüresedett előjárósági helyekre választanak új tagokat, végül folyó ügyeket tárgyalnak.

**— Duse menyasszony.** Ezt a szenzációs hírt táviratozzák Londonból a német lapoknak, amelyek föntartással számolnak be erről a mátkaságról. A völgyön a prisi rue de la Paix egyik előkelő szabócégnének főnöke, aki már évek óta szállítója és kintartó udvarlója a világírú divának. A női és kiválképp a színésznői szívek ilyen késői utóvirágzása, különösen napjainkban, nem tartozik a ritka jelenségek közé, mégis bizonyos csodálkozással áll meg az ember a természetnek e különös játéka előtt. Ki hitte volna, hogy Duse, aki minden emberi érzést már sok százszor eljárt, még igazi, új, regeneráló szerelemre tud lobbanni? És mit szél majd mindehöz d'Annunzio, akit leginkább meg fog lepni, hogy bár hamu alatt egy kis szunnyadó parázs, amelyet most lángra tudott lobbantani — egy szabó. Micsoda reklám ez annak a szabónak! És hogy irigyelheti a kitűnő olasz író a szabótól — óh, nem Dusét — a reklámtól.

**— Szenzációs válópör.** Kódos Albionban nagy port ver fel az a szenzációs válópör, mely jelenleg a londoni bíróságokat foglalkoztatja. Marlborough herceg neje, született Vanderbilt Consuelo, válni készül az urától. A herceg nem nagy hajlandóságot mutat rá ugyan, hogy a gazdag feleségről lemondjon, de a hercegné, mint aféle igazi amerikai hölgy, hamar megtalálta a módját, hogy a kelletlen hercegi koronától megszabaduljon. Egyszerien hírlapi hadjáratot indított a férje ellen és legutóbbi cikkében elmondja, hogy a Marlboroughok mindent: vagyon, rangot, állást az asszonyaiknak köszönhetnek. Már a legelső Marlborough, a blenheimi győző is asszony creaturája volt, kinek utódai közül nagyon sokan, kiket az asszonyi kegy eserből hagyott, nyomorúságosan tengődve lopták magukat keresztül az élet-n. Ennyi igazságot egy adagban még a hercegi férj is sem tudott lenyelni és most már ő maga sietteti, hogy minél előbb kikerüljön a házasságtörés égetően forró reverendájából.

**— Dr. Kardos Samu Miskolcon.** A Miskolci Napló írja: Kardos Samu dr. debreceni jeles ügyvéd és kiváló történetíró, a vidéki hírlapirodalomnak lelkes tagja, a Wesselényiek életének lánglelkű írója városunkban időzik. Dr. Kardos Samu bizta meg, ugyanis a Magyar Tudományos Akadémia elnöksége azzal, hogy a nagy Wesselényi szétszórtan heverő szellemi hagyatékát, különösen irodalmi és történelmi levelezését egybe gyűjtse és a Magyar Tudományos Akadémia megbízásából sajtó alá rendezze. A megbízatást dr. Kardos Samu bár csak két hónappal ezelőtt kapta, máris nagy szorgalommal kezdett a munkához, az ismeretlen adatok feikutatásához. Már felkereste Erdély mindazon nevezetesebb városait és főuri családait, melyekkel a nagy Wesselényi erősebb politikai és irodalmi összeköttetésben állott. Fölkutatta a Bánffyak, Jósikák, Telekies és Wesselényiek levéltárát, honnan kincsekkel megrakodva tért haza. Most Magyarország azon városait és azok

közlevéltárait kutatja, melyekkel Wesselényi politikai pályájának első korszakában mint vándor patrióta, állott összeköttetésben. De sorra fogja látogatni Magyarország ama főuri családait is, kikkel a nagy Wesselényi barátságban és levelezésben állott. Legelső sorban a Borsod-Miskolci Közművelődési Egylet Muzeumát, a vármegye levéltárát és a nagynevű és nagyérdemű Vay család és a Lossoney család levéltárát fogja felkeresni.

**x Magyar ember nem használ másot csak a híres Hajdusági pedrót,** mely legjobb bajusznövesztő és ápolószer az összes bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 filléért utánvétel bérmentve küld a kéző: Grósz Nagy Ferenc gyógyszerész, Debrecen, Kossuth utca 8.

## TÁVIRATOK.

**Báró Bánffy Dezső Tisza-Dobon.**

Budapest, augusztus 3. Báró Bánffy Dezső ma délelben háromnegyed egy órakor gróf Andrássy Gyula látogatására Tisza-Dobra utazott.

**Orosz-japán béketárgyalások.**

Washington, augusztus 3. Witte orosz békekövet megérkezése után határozottan megcáfolja azon kijelentéseket, amelyek szerint a japán béke meg nem köthető volna. Ugyancsak alaptalannak mondja azt is, hogy még e héten belül a béketárgyalásokat eredménytelenül befejezi.

Pétervár, augusztus 3. A béketárgyalások megindultak, de előreláthatólag nem nagy eredménnyel. A harcias párt Péterváron ragaszkodik a háború folytatásához. Azt mondják, hogy Linovicsnak sokkal nagyobb serege van, mint Kuropatkinnak.

London, augusztus 3. Sító japán követ arra nézve tett kijelentést, hogy a japán békefeltételeket csak a m. kádó, a miniszterek és a békeüldöttek ismerik: tehát az orosz küldöttek azok el- vagy elnem fogadhatóságáról eddig nem is nyilatkozhattak. Sőt a békefeltételeket még Roosevelt elnök sem ismeri. Egyébként várja a béketárgyalások megkezdését.

**Haldokló infáns.**

San-Sebastián, augusztus 3. Fernandó infáns napok óta agóniában van. Állapota aggasztó.

**A szultán merénylője Budapesten.**

Budapest, augusztus 3. A budapesti rendőrség megkeresést kapott Konstantinápolyból, hogy a szultán merénylője, egy Riek nevű anarchista Budapestre menekült. A rendőrség megállapította, hogy Riek tegnap éjjel a Bristol szállóban lakott, ahol kereskedelmi utazónak jegyezte be magát. Elfogni még eddig nem sikerült.

**Orosz forradalom.**

Berlin, augusztus 3. A Localanzeigernek jelentik, hogy a Zemsztvo elnöke, Golonin a hozzáintézett kiáltványra kijelentette, hogy az orosz reformokra csak a háború után kerülhet a sor.

**Budapesti gabonatözsde.**

Déli zárlat.

Budapest, augusztus 3. Kezdetben lanyha volt az irányzat és változatlan maradt a zárlatig is. Erkezett 15349 mm., elszállított: 18953 mm. gabona. Határidőüzlet: A hangulat barátságosabb volt és élénk forgalom mellett az árak emelkedtek. Haza: októberre 16:10; áprilisa 16:60; rozs 18:00; zab 15:80; tengeri májusra 12:46; repce 24:40.

## REGÉNY-OSARNOK

## Apáca és kegyencné.

Regény a bécsi életből.

Magyarosította: Szabó Antal. 64

— A gyáva tehát csakugyan megugrott, mint az róla előtte mondva volt, — felelé Tannenheim.

— Kérem figyelemmel lenni arra, hogy azon férfit, kiről ön beszél barátaim közé számítom, — jegyzé meg Hohenau.

— Jaj, tehát valószínűleg ön lesz az egyik segéd, ha a bankár urnak tetszeni fog Párisból visszérkezni.

— Mindenesetre uram.

— No, ez esetben nehezen lesz szerencsénk egymással szemben állani, mert az ön védenca, előállítja ugyan a tanukat, de a per elől megmenekszik.

— Hadnagy ur!

— Kitalálná ön uram, hogy e derék ember elutazása előtt kinél tett becses látogatást.

— Honnan tudjam azt?

— Ezredesemnél. Így csak te fogja ön vallani, hogy barátja igen óvatos ember.

— Mit, hát Erlenstein gyáva árulás által lehetetlené tette volna a párbajt?

— Igen lehetetlené tette, mert engem tüstént egy messze eső állomásra helyeztek át, s ő óvakodni figyeltől, hogy engem Galliciában vagy Magyarországon felkeressen, látó a feltett lé. S én a magam részéről nem nagyon áhítozom, hogy börtön felhasítsam, mert habár az egy millió más bőre is még sem nevezhető aranygyipjúnak, hogy érte az argentinák hadárát ismétljem. De ha a véletlen valamikor közlebe hozna, mindig eszembe jut, hogy elégtétellel tartozom Erlenstein urnak, — s adósságokat még azon eselen is megszoktam fizetni, ha oly örömet hneleznék is, mint jelenleg.

Hohenau ur boszusan távozott.

Az utcán Preller ur várta őt.

— Nos, hogy fogta őnt az a világháborító?

— Azt állítja, hogy Erlenstein mindent feljelentett, hogy a párbajból menekedjek.

— Uj rágalmazás. Erlenstein ur nem azon ember, a ki az ilyen eseményt oly könnyen vegye, s azzal megelégedjék, ha ellenfele személyes fogságot kap.

— Én is ezen véleményen vagyok.

— Azonban, ha az ő helyében volnék, én mindenesetre inkább a törvény útján vettem volna elégtételt, mintsem hogy ezen egyenlőtlen párbajban életemet kockáztassam...

— S miért egyenlőtlen a párbaj?

— Minden tekintetben. Először is mert Tannenheim ur a legjobb vívó s olyan lövő ki a fecskét reptében találja, másodsor egy szegény ördög, kinek semmi egyéb veszíteni valója nincs életénél, ellenfele pedig gazdag, s több millióval bír, mint a hadnagy a gombbal mellényén.

— Ezen megkülönböztetés állhat ugyan az adóhivatalnál, — de becsületi ügyekben nem.

— Ah, mit becsület! Becsület élni, ha az ember a világnak és az embereknek használnak, mint Erlenstein ur. Hányan maradnának kenyér nélkül, s esnének kétségbe, ha egy ilyen világháborító Erlenstein urat meg találás élni. Ön is legjobb, legnemesebb barátját veszítené el uram! Igazán megindító volt azon gondoskodás, a melylyel ön iránt elutazása előtt pár perccel visseltetett!

— Irántam?

— Nem sokára meg fog ön győződni a felől, ha ügyvivőjével beszélni fog. Ő igazán atyai gondnal van ön iránt, s azért mindenelőtt óhajta, hogy azon családi viszály ki egyenlőség, s sürgősen ajánlja önnek, — közeledjen nagynénjéhez.

— Apropos, Preller ur, a midőn önnel véletlenül nagybátyám házában találkoztam, ön úgy bojongott ott, mint valami tömkelegben és mégis azt állítja nagynéném, hogy ön azon házban minden zugot ismer.

(Folyt. köv.)

## KÖZGAZDASÁG.

**A cukorkivitel és a hajóstársulatok.** Fiuméből jelentik: A magyar cukor kivitelére nézve fontos esemény történt a napokban. A magyar cukorgyárak ugyanis szerződészerűleg kötelezték magukat, hogy az Angliába eladott cukormennyiségeket kizárólag az „Adria” tengerhajós társaság által, az Indiába eladott cukro pedig az Osztrák Lloyd dal fogják elhajóztatni. Angliába (London, Hull, Liverpool és Greenock kikötőkbe) a fuvarteret 8 sh. tonnáként. Előindába pedig (Bombay, Kalkutta, Karabhi és Colombo kikötőkbe) 10 sh. tonnáként a fuvardíj.

**Baromfivásár és méhészeti kiállítás.** Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye gazdasági egyesülete a földmivelésügyi m. kir. miniszter támogatásával s a baromfi tenyésztők országos egyesülete közreműködésével, ez évi szeptember hónap 23—25-én Monron, a gabor araktár szövetkezett telepén díjazással egybekötött tenyészbaromfi-vásárt és méhészeti kiállítást rendez, melyre e vármegye s Kecskemét th. város tenyésztői jelentkezhetnek be tenyészbaromfiakat, méhészeti eszközöket termékeket, kaptárakat és kaptároktan élő méheket, modelleket, továbbá ugy hazai, mint külföldi gyárosok a baromfi tenyésztés és felcsozolás és kivitelre, valamint méhészeti célokra alkalmas eszközöket és gépeket. Mindenre nézve készségesen nyújt felvilágosítást s részletes tervezetet küld a vármegyei gazdasági egyesület titkári hivatala Budapest, Vármegyeház.

**A Gazdasági Munkás és Cselédsegélypénztár nevének megváltoztatása** iránt legugy az intézethez, mint a földmivelésügyi kormányhoz felterjesztést tenni a Veszprémmegyei Gazdasági Egyesület, mely arra a kellemetlen tapasztalatra jutott, hogy hiába fejt ki a pénztár érdekében a legmészszebb merő propagandát a kisgazdák körében, bar teljesen megértik és méltányolják az intézmény előnyeit, tagul nem akarnak belépni, mert mint mindenféle önértetesen hangoztatják, ők nem „cselédek,” tehát nem lesznek tagjai a cselédjénztárnak. Az egyesület az új in ézmény címeül „Gazdálkodók Segély és Nyugdíjintézte” címet ajánlja.

**Pályázat erdészeti ösztöndíjakra.** Az Országos Erdészeti Egyesület „Becc Albert alapítvány”-ból pályázatot hirdet két 600 koronás ösztöndíjra. Az ösztöndíj az Országos Erdészeti Egyesület tagsági kötelekén álló magyar erdősítők és erdészeti alisztek olyan szegénysorsu, szorgalmas és jó előmeneteli fia számára alapított, kik az erdészeti pályára készülnek s szaktanulmányukat a selmeci m. kir. erdészen főiskolán szándékoznak végezni. A bélyegtelen folyamodványok augusztus 20. napjáig az Országos Erdészeti Egyesület titkári hivatalához (Budapest, V., Alkotmány-utca 6. sz.) terjesztendők be.

## A budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

1905. augusztus 3.

A) Hizott sertések ára: I. A) Magyar elsőrendű. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogramm felüli sulyban) — fillérig. Öreg közép (páronkint 300—400 kgr-ig terjedő sulyban) — fillérig. Fialat nehéz (páronkint 320 kilogramm felüli sulyban) 129—140 fillérig. Fialat közép (páronkint 251—320 kilogramm terjedő sulyban) 121—140 fillérig. Fialat könnyű (páronkint 250 kilogramm terjedő sulyban) 140—142 fillérig. — II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogramm felüli sulyban) — fillérig. Közép (páronkint 240—280 kilogramm sulyban) — fillérig. Könnyű páronkint 240 kilogramm terjedő sulyban — fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz (páronkint 280 kilogramm felüli sulyban) 143—144 fillérig. Közép (páronkint 240—280 kilogramm terjedő sulyban) 140—141 fillérig. Könnyű páronkint 240 kilogramm terjedő sulyban) 138—140 fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachi) I

Nehéz (páronkint 240 kilogramm felüli sulyban) — fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. V. Szerbiai Nehéz (páronkint 260 kilogramm felüli sulyban) — fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. Könnyű páronkint 240 kilogramm terjedő sulyban) — fillérig. A hizott sertés üzletirányzata élénk.

## A KI ELADNI KIVÁN

butort, zongorát, bort, gyümölcsöt, gabonát, üzletet, műhelyt lakást stb. vagy

## A KINEK ismeretség hiányán

házastársra, nevelőre, üzletvezetőre, könyvelőre, segédre, ispanra, gazdatisztra, kulcsárira, vinczellőre, kertészre, kulcsárnőre, gazdaszszonyra, szakácsnőre, szobaleányra, mesónőre, házi- vagy irodaszolgára, pénzbeszedőre, házmesterre, s b-re van szüksége

## A KI

mindezeket vétel vagy bérbevétel czéljából keres

## A KI

## BÉRBEADNI KIVÁN

birtokot, házat, vadászterületet, telket, kocsi, lovat.

## A KI

valamely állást betölteni kíván; legbiztosabban célt ér, ha a

## „Debreczen” apró hirdetési

rovatot használja.

## RONCEGNO-FÜRDŐ.

Vasuti állomás 535 méter magas a tenger színe felett.

Ásvány és minden modern fürdők és kurák. — Grand hotel des Bains, elsőrendű szálloda 200 szobával, táncteremmel és minden kényelemmel berendezve. Árnyas nagy park, illatos, pormentes levegő. Tézene, mindenféle nyári sportok. Nyári hőmérséklet 18—22°. Idény tart május 20-tól október 15-ig Prospektust kívánatra küld a Fürdőigazgatóság, Roncegno, Délfről.

## Sziács-Acélfürdő (Felsőmagyarországon.)

Az egyedül ismét, szénsavdus vasforrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra.

Szezon: május 15-től szeptember 30-ig

Felülmulhatatlan vérszegénység, sápkór, aóli bajok, hátgerinc- és idegbajok, benuálás, átszenvedett betegség és erős munkáság után.

Dr. Rhorer Aladár hiv. fürdőorvos és Dr. Stern J.

Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át onnan 5 óra, Sziácsról falragaszok minden nagyobb vasuti állomáson vannak kifüggesztve. Kimerítő felvilágosítást és prospektust utazás lakás árkedvezményről az első és utolsó szezonban stb. ad

Fürdőigazgatóság, Sziács. (Zélyomgye

## Jelzalogkölsönök

(ujak és konvertálások) igen előnyösen, gyorsan kaphatók külföldi tőkék elhelyezése által — Uradalak, birtokok és házakon kívül gyárak és ipartelepek is elfogadhatók jelzalogul. Levélbeli megkereséseket továbbít. Ostearseopaihe Presse kiadóhivatal Budapest, Kazinczy-utca 2.

## Szőnyeg vásár!

A raktárunkon lévő szőnyegek nagy részét mélyen leszállított árakon árusítjuk el.

Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű Brüsszeli szőnyegeinket

igen szép mintákban, melyek 3 frt 20 kr. helyett 1 frt. 80 kr. ért kaphatók. Nagy mennyiségű maradék szőnyegek minden fajból

tetemesen leszállítva.

Ezen kedvező bevásárlási alkalom csak néhány hétig tart.

Szabó Lajos Fiai cégnél  
DEBRECEN.

## Agrária erőtakarmány gyár

Részvénytársaság Vezérképviselősége

Horváth Gusztáv Debrecen, Csapó-utca 11 szám.

!! „Kisbér“ ezukorerő takarmány sertéshizlalásra, göboly hizlalásra, tehenészethez, lótakarmányozásra és Melasse !!

Legelőnyösebb árak és feltételek mellett kaphatók.

## Árlejtési hirdetmény.

Berettyó-ujfalu község közhasználatra egy esetleg több ártézi-kutat szándékozván furatni, ezen munkálatot zártajánlat útján biztosítja minélfogva felhívjuk vállalkozókat, hogy ide vonatkozó zártajánlataikat az eljárás címére 1905. évi augusztus hó 12 napjának d. u. 5 órájáig adják be a közelebbi feltételek az eljárásnál megtekinthetők.

Berettyó ujfalu, 1905. július 31.

Kerekes Gyula,  
jegyző.

Pozsár István,  
főbíró.

## Buziás fürdőn

Medico-mechanikai Zander intézet

szívbeteg részére

NYITVA: május 15-től  
szeptember 15-ig.

Vezető orvos: DR. SUGÁR-REZSŐ.  
Szívántalmak szakorvosa: NŐORVOS.

## Elsőrendű gyár Enom svájci himzések eladására

keres hölgyeket, kik nagy ismeretséggel bírnak és himzések, betétek, blusok, zsebkendők stb. minta szerinti eladásával foglalkoznának, magas jutalék mellett. Az árak osztrák értékűek. Az áru bér- és vámmentes. Magyar levelezés. — Jelentkezhetni: „Za G. 732“ jelige alatt Mosse Rudolf hirdetési irodájában Szt-Gallen, Schweiz.

Gsászari és királyi műasztalosok, kárpitosok és diszitók

## Fodor Mihály Utódai Budapest

kizárólagosan IV. kerület, Váci-utca 24.

INFÉRIEURS. Művészi kivitelű diszes és egyszerű berendezések eredeti tervek szerint.

## !Gyomorbetegségeknak!

Mindenkinek, aki hűlés, gyomor túlterhelés rossz, nehezen emészthető, forró vagy nagyon hideg ételek élvezete mértéktelen életmód következtében gyomorbeteg, mint:

Gyomorkatarrus, gyomornyomás, gyomor fájdalom, nehéz emésztés vagy nyálkásodása van, egy igen jó hizsizer ajánlható mely kitűnő eredménnyel már sok év óta ki van próbálva ez a szer a

## Hubert Ullrich-féle gyógynövénybor.

Eme gyógynövénybor előnyösen ismert gyógyerejű növények és jó bor keverékből áll, mely erősíti és fenntartja az emberi szervezetet. A gyógynövénybor megszüntet emésztési zavarokat és elősegíti az egészséges vérképződést.

Ha a gyógynövénybor idejében használják a gyomorbántalmak már csirájában elfojthatók. Ne késlekedjenek ezt tehát idejekorán használni. Jelek mikor használandók: fejfájás, felbőgös, gyomorfájás, eszmör melyek biztos előjelei a krónikus gyomorbajnak, s ezek nehányszori használat után elmúlik.

Szókredésnél és ennek kellemetlen következményeitől mint: kolikás fájdalmat, szív dobogás, álmatlanság, ugymint vértolulások és máj, lép és a Pfortader módszernél a gyógynövénybor a leggyorsabban használ. A gyógynövénybor elősegíti az emésztést és a könnyű székelés által tisztítja a gyomrot és a beleket.

Beteges, sápadt kinézés, vérégenység, bágyság, mindmoganayi következményei a rossz emésztésnek nehéz vérképződésnek s a máj beteges állapotának. Étványtalanságnál, ideges lehangoltság és kedélytelenség, valamint gyakori fejfájás és álmatlan éjek után az emberek gyakran elpusztulnak. A gyógynövénybor az elgyengült életerőnek új impulzust ad. A gyógynövénybor emeli az étvágyat, elősegíti az emésztést és a táplálkozást, szabályozza a vérképződést, csillapítja a felizgatott idegek és új életkedvet teremt. Számos elismerő és köszönő levél bizonyítja ezt.

A gyógynövénybor üvegekben kapható: üvegenként: K. 1.50 és 2.—

## Ovakodjunk az utánzatoktól

kérjen kifejezetten

## Hubert Ullrich-féle gyógynövénybort.

A gyógynövénybor nem titkos szer, a következő anyagokból van összetéve: Malagabor 450.0, borszesz 100.0, Glycerin 100.0, vörös bor 240.0 egres-nedv 150.0, cseresnye nedv 420.0, manna 30.0, majoranna, anis, édes gyökér, amerikai erőgyökér, ehaimus gyökér a 10.0.

**APRÓ HIRDETÉSEK.**

Díja 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolnak, ha a szükséges helyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

**A**  
„Debrecen“  
telefon száma  
412.

**Dohány tőzsde**  
megvételre kerestetik vagy megfelelő helyiség. Cím a kiadóhivatalban.

**Egy jó karban**  
lévő kerékpár jutányos árral eladó. Cím a kiadóhivatalban.

**Kiadó**  
1 szoba, konyha Arany János-utca 37 szám. Értekezhetni hátul az udvarban.

**Figyelem.**  
könyvbekötések díszmunkák passapantouk szallag aranyozások Antalfy-nál készülhetők Piac u. 31. városházzal szemben. 15.

**19 hold föld**  
tanyával hasznóbérbe kiadó. Ujföld-Nagy-Létai-ut mellett. Értekezhetni Paacsirta-utca 47 szám.

**Posta könyvek**  
főárban Cím a kiadóhivatalban. 126

**Ajánlatokhoz,**  
melyeket valamely jellege alatt küldenek a kiadóhivatalba, ne tessék eredeti okmányokat mellékelni, mert értekezésünkkel felelősséget nem vállalhatunk. — Azokat az ajánlatokat és leveleket, melyeket az apróhirdetés megjelölésétől számít négy hét alatt címzettjük elé nem visz, a kiadóhivatal megsemmisíti.

**Egy kirakat**  
relóval megvételre kerestetik Bővebbet a kiadóhivatalban. 24-3.

**19 hold föld**  
tanyával hasznóbérbe kiadó. Ujföld-Nagy-Létai-ut mellett. Értekezhetni Paacsirta-utca 47 szám.

**Nagy maradék vásár!**

A szezonból visszamaradt finom fekete ruhaszövetekből finom divat ruhaszövetekből Delin és Batisztokból, Zefir és Kretonokból rendkívül alacsony árak mellett

**Nagy maradék vásárt rendezünk.**

Egyes darabok aljakra és bluzokra fél- sőt negyed árban megkaphatók.

**BOSZNAY J. és Tsa**  
divatáruházában  
Debrecen, Kossuth-utca 5.

**Utcai lapelárusítók**  
felvételnek  
a lap kiadóhivatalában.

**Még csak 9 napig.**  
**CIRCUS Sidoli Cäsar**  
a Vásártéren.

Ma pénteken augusztus 4-én este 8 órakor  
**Nagy bohóc előadás.**

Jelszavunk: Viccz. Humor. Kedélyesség.  
A ki sokat akar nevetni az jöjjön ma este a Cirkusba!

**Eredeti komikus műsor.**  
Ezenkívül a legjobb műsorszámok.

**Uj! Először Uj!**  
**A S T Ü Z É R L Ö**

Petoletti Károly ur legujabb idomítási rendszere.

Itt először! Itt először!  
**6 darab fehér mén 6**  
Sidoli Cäsar legujabb idomítása elővezette az igazgató által.  
**Az iskola-posta**  
5 pej ménnel, melyből 4 szabadon idomítva, 1 pedig lovagolva Sidoli Cäsar igazgató által.

Itt először:  
**Spanyol belletgondülő**  
előadva Corps de ballet által.

Itt először: **Tourbillon-Equestre**  
különböleg löcsoportok elővezetése Sidoli Cäsar igazgató által — Fekete, szürke, pej, tarka ponyy, csikos, kövekezőleg csoportosítva: 24 16 12 8 6 5 1 2 4 7 10 18 32

**The Namruys | Mlle Isabella**  
zene-excentric. | a jelenkor legjobb hölgy-jockeyja

Igen érdekfeszítő az eredeti Transvaal-burck.  
Smeele parancsnok és Lewies kapitány  
műlvész mutatványaikkal.

**NAGY CHARIVARI**  
előadva a 10 legjobb bohóc és a 3 Dummer August által.

A műsor 18 számot tartalmaz.

Jegyek előre válthatók **BORSOS KATA** üzletében Városház épület. Részletes műsor este a cirkusban. Buffet a cirkusban.

Holnap szombaton, augusztus 5-én este 8 órakor **1-ső High-Life-Evening** (Gálaest.) Az előkelőség találkozója. Uj. pazar Gála-műsor.

**GLEICHENBERG**  
Gyógyhely

**Gyógyivallatok:** a légzőszervek hurutos megbetegedéseinek és azok következményeinek, különösen asztmának, az emésztési szervek szivizmok, a vesék és a hólyag megbetegedéseinek, vérszegénységnek.

**Gyógyítóeszközök:** Az elismert gyógyforrások Konstantin és Emmaforrás (alkalimuriat, savanyuviz). Diétetikus asztalital-Jánoskut (alkalis-muriat, vasassavanyuviz). Remete-forrás (tisztá vastartalmu savanyuviz), fenyő-, gyög- és források belélegzés magánkamrákban, levegő kamrák, szénsavas fürdők, vízgyógyintézet, massage, gyógygimnasztika, gyógyfürdők, meleg légfürdők, fangófürdők, pihenőtermek, kefir, sterilizált tej. Idegen gyógyvizek mindig friss töltésben. Idény május elsejétől szeptember végéig. Fölvilgositás és prospektus ingyen. Lakás- és kocsirendelések a gyógyhely igazgatóságánál Gleichen

**Mattoni**

**Erzsébet Sósfürdője**

gyógyhely Budapest (Budán).  
Fürdőidény: április 23-tól október 15-ig.  
Kiváló gyógyhatással bír

től bajokban és a testi bántalmakban.  
Kendelő orvos a gyógyhelyen. — Egészségességek, jutányos lakások, jó vendéglő. — Villamos vasuti összeköttetés a fővárossal.



Villamos csengők, telefontelefonok, villámhárítók berendezése minden terjedelemben, javítását és évi gondozását a legjutányosabban és jótállás mellett eszközli

**Földvári L.**

debreceni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. sz. (az udvarban). Villamos felszerelések, zseb-lámpák, kerékpárok és alkatrészek raktára. Képes árjegyzék ingyen. Telefon sz. 168.

**BALATONFÜRED.**

Gyógyhely és tengerfürdő Zalavármegye. Posta, távirda és telefon helyben. Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény május 28-tól szeptember végéig.

Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvényes, sós, szénsavas, vasas gyógyforrások, juhsavó-, tej- és szőlőra. — Masszás. Szénsavas meleg pezsgőfürdők Schwartz-rendszer szerint. — Szénsavas hidegfürdők, Gőzfürdő, zuhanyok, balatontavi hidegfürdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: vérszegénység, görvélly, gümőkór, esuz, köszvény, légzőszervek hurutos bántalmái, rekedtség, vérköpés, gyomor- és bélhurut, máj- és lép-verbőrség, női bajok és idegbántalmakban. Hegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyógyterem, sétacsarnok, árgyekos sétányok, lombos park, fenyves liget, térszene, naponta színelőadások, hetenkint táncmulatság élvezetes kirándulások, séta esolnokázás. Elegáns lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augusztus 21-től a szezon végéig a lakások 30%-al olcsóbbak. Napi ellátás személyenként 4 koronától. Vasuti állomások: Siófok és Veszprém. Siófokról gőzhajón 1 óra. Veszprémtől bérkocsin 1 1/2 óra. Vasuti szezonjegyek 33 1/3%-os kedvezményvel, menettérítijegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintézet rendelés főorvosa: Dr. Muray István, kir. tanácsos. Lakásmegrendelések, előleg beküldése mellett. Lige Valerian fürdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüredre. A balatonfüredi ásványvizet, mely mint ótrendi víz is igenkedvelt, főraktárosa: Edeskaty L., udvari ásványvizet-llító Budapesten. Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezelősnél, Szemerey Jánosnál Veszprémben és Simon Györgynél Székesfehérvárott. Prospektusai ingyen szolgál